PŘEDMĚT KČJ/L20B - INFORMACE PRO PŘIHLÁŠENÉ STUDENTY 
EXKURZE POLSKO (OSVĚTIM, WIELICZKA) – úterý 9. 11. 2010
Garant předmětu: Mgr. Jana Sladová, Ph.D.

Pedagogický doprovod během exkurze: Mgr. Jana Sladová, Ph.D., Mgr. Miloš Mlčoch, Ph.D.

Organizační pokyny:

Odjezd v 5.30 hod. od budovy PdF UP na Žižkově náměstí v Olomouci (sraz účastníků 15 minut před odjezdem). Předpokládaný návrat ve 21.00 – 22.00 hod. tamtéž.

Harmonogram: příjezd do Osvětimi v cca 9.00 hod., prohlídka rozsáhlého areálu památníku Auschwitz a Birkenau s odborným průvodcem (autentická místa koncentračního tábora).
Po 3 – 4 hodinové prohlídce následuje odjezd do Wieliczky a krátká procházka městem, dále individuální volno cca 1 – 2 hodiny, možnost oběda či občerstvení (není zahrnuto v ceně exkurze). V 15.30 hod. prohlídka proslulých solných dolů, které jsou zařazeny na seznam světového kulturního dědictví UNESCO (doly vznikaly více než 700 let postupnou těžbou soli, unikátní výzdoba) - prohlídka s odborným polským průvodcem trvá 2 – 3 hodiny.

Po ukončení prohlídky ihned odjezd a návrat do ČR.

Cena zájezdu zahrnuje:

- pojištění léčebných výloh - v ceně zájezdu je zahrnuto komplexní pojištění uzavřené s Kooperativou, a.s. (týká se každého účastníka), kartičky s pojištěním budou k dispozici v autobuse;
- vstupné a poplatky za průvodce (Osvětim i Wieliczka);
- dopravu zájezdovým autobusem s klimatizací a WC (mělo by být také možno zakoupit nápoje u řidiče za české koruny);
- poplatky za organizaci a režijní náklady.

DOPORUČENÍ:

Doporučuji zajistit si předem kapesné v polské měně – zloté na pokrytí individuálních potřeb během zájezdu: možnost zakoupit pohlednice a jiné materiály v osvětimském památníku, obdobně i v solných dolech, kde lze navíc koupit také zajímavé dárky či suvenýry, možnost zakoupit občerstvení či oběd ve Wieliczce, případně počítat s poplatkem za použití fotoaparátu nebo videokamery v navštívených objektech (poplatek cca 10 zlotých).
NEZAPOMEŇTE:

- PLATNÝ CESTOVNÍ DOKLAD - PAS NEBO OBČANSKÝ PRŮKAZ;
- ISIC KARTU A INDEX;
- kapesné v polské měně, vhodné oblečení, pohodlnou obuv, deštník, potřebné léky.
…A HLAVNĚ NEZASPAT…(!!!

Poznámka: Studenti, kteří ještě potřebují uhradit poplatek za exkurzi, se mohou dostavit v pondělí 8. 11. 2010 v době od 9 do 12 hodin.                                                                                      

3. 11. 2010                                                                                    dr. Jana Sladová,v.r.

