Metodický list

Lidová slovesnost: přísloví, rčení, pranostiky
Věková skupina: 2. stupeň ZŠ (7., 8. třída)

Pomůcky: počítač, interaktivní tabule, data projektor, audio ukázka z filmu Saturnin, DVD Lidový rok, publikace Dech, duch a duše češtiny od P. Loucké, přísloví ve vědeckém jazyce
Čas: vyučovací hodina (45 min + domácí práce)

Prostředí: klasická třída

Způsob práce: frontální, individuální, skupinový
Cíl: získat povědomí o významu, použití a aktuálnosti přísloví, rčení a pranostik
Výstup: vlastní vizitka utvořená z přísloví a pranostiky
1. Naladění (audio ukázka): 5 min
Učitel pustí na úvod ukázku z filmu Saturnin, kde hovoří Teta Kateřina v příslovích. 

Reflexe: Kdo poznal film? Jak se jmenovala osoba, která hovořila? Jakými prostředky se vyjadřovala? Až žáci dospějí k pojmu „přísloví“, zeptáme se, zda znají ještě nějaká. 

Úkol 1: frontální: vyjmenovat pár přísloví nebo rčení

Úkol 2: individuální: Pokud bude dostatek času, můžeme ukázku pustit znova a nechat žáky, aby svými slovy převyprávěli, co chtěla Teta Kateřina říct.
2. Kompletace přísloví a rčení (interaktivní tabule): 8 min.
Úkol 3: individuální: Učitel má připravený úkol na interaktivní tabuli – roleta. V prvním sloupci jsou napsány začátky přísloví a rčení, v dalším sloupci jsou jejich pokračování, avšak přeházeně. Žák má za úkol sestavit přetažením správné přísloví. Jeho soused následně vyloží význam přísloví. Tak se vystřídá celá třída.

3. Původ přísloví a pranostik: 15 min.
Úvod: Jak vznikla přísloví a rčení? Kdo je vymyslel? Jak se dostaly do povědomí lidí? Co vyjadřují?

Ukázka: Učitel promítne část DVD Lidový rok (http://www.radioservis-as.cz/katalog/zbozi.php?detail=1544). Vybere si téma podle toho, které je roční období. DVD obsahuje staré zvyky a tradice všech ročních období a významných svátků.

Reflexe: Hovoříme o vzniku přísloví a věnujeme zde pozornost hlavně pranostikám, které úzce souvisí s lidovými zvyky a tradicemi. Ptáme se, jaké pranostiky žáci znají, zda se na ně můžeme v předpovědi počasí spoléhat apod.
Úkol 4: skupinový: Rozdělíme žáky do skupin po cca 5 žácích a každé dáme jedno rčení. Skupina se má pokusit rozluštit jeho původ. Své „vědecké zkoumání“ pak zástupce přednese před tabulí. Učitel následně přečte etymologii rčení a porovnáváme, na kolik bylo pátrání po původu úspěšné. (čerpáme z knihy Dech, duch a duše češtiny)
4. Luštění přísloví ve vědeckém jazyce („odhrnování“ na interaktivní tabuli): 10 min.
Úkol 5: frontální: Na interaktivní tabuli promítáme postupně známá přísloví, která jsou zapsána ve vědeckém jazyce. Kdo vyluští, může ihned odpovědět. Správnou odpověď pak na tabuli odhalíme.
5. Shrnutí: 5 min
Zopakujeme si společně význam a původ přísloví, rčení a pranostik a hovoříme o jejich místě v lidové slovesnosti a aktuálnosti dnes. 

Úkol 6: frontální: Na závěr promítneme na tabuli definice přísloví, rčení a pranostik. Žáci musí přiřadit, která ke kterému pojmu patří. Definice si pak zapíší do sešitu.

6. Domácí úkol: 3 min (čas k splnění max. týden)
Úkol 7: Za domácí úkol necháme žáky vytvořit na počítači vlastní vizitku (k dispozici mají internet a školní knihovnu), která bude obsahovat jejich jméno, datum narození, přísloví nebo rčení, které vyjadřuje jejich nejsilnější vlastnost a pranostiku, která se váže k jejich datu narození, popř. k měsíci narození. Vizitku zpracují co nejkvalitněji i graficky a vytisknou. Na začátku hodiny k tomu určené proběhne jejich prezentace. Vizitky mohou sloužit po nějaký čas jako jmenovky v každé lavici, popř. se mohou vyvěsit na nástěnku, či vylepit na dveře do třídy.
