Závěrečný vzkaz od tutora (UNIFOR)

Vážení kolegové, 

v této chvíli máte ze strany tutora schváleny všechny krátké úkoly, které jste do Uniforu zaslali. Dlouhý úkol (č. 7) není do celkového hodnocení v této chvíli započítáván, protože ho budete ještě všichni prezentovat v prezenční části studia. 

V současné době má tedy ONLINE studium splněno ten student, který má: odesláno 7 úkolů (tzn. u svého jména má v celkové statistice tutora 100 % v kolonce Odeslané úkoly), vyplněn evaluační dotazník (u svého jména má 100 % v kolonce Odeslané testy) a celkový počet bodů schválených úkolů odpovídá hodnotě 73 % (tzn. bez hodnocení dlouhého úkolu, který bude hodnocen v prezenční části studia).

Po prezentaci vašeho závěrečného projektu v týdnu od 4.5. 2009 a při dosažení počtu: 100 % odeslaných úkolů - 73 % schválených úkolů - 100 % odeslaných testů jste splnili všechny podmínky pro absolvování zápočtu. 

Ty z vás, kteří ještě neodeslali všechny úkoly, prosím o doplnění chybějících údajů tak, aby vám mohl být schválen zbytek úkolů. Termín odevzdání je stanoven na 4. 5. 2009. Případné nesrovnalosti či problémy s Uniforem můžete řešit individuálně s vyučujícím. 

Zápočty budou udělovány v zápočtovém týdnu v konzultačních hodinách dr. Marešové. Termíny zápočtů budou vypsány příští týden do STAGU. 

Děkuji všem za poctivé plnění úkolů a věřím, že vám pobyt ve virtuální učebně pomohl alespoň částečně rozšířit vaše uživatelské dovednosti při práci s ICT a že je v budoucnu oceníte jako užitečné ve vašem dalším studiu či vlastní pedagogické praxi. 

Srdečně zdraví 

Hana Marešová 
P.S.  Pokud jste měli nějaký problém s vypracováním metodického listu, inspirujte se do budoucna ukázkou vaší kolegyně, Mgr. Jitky Habernalové – její metodický list jsem vystavila jako vzor na stránkách naší prezenční výuky – 
http://kcjl.upol.cz/imcj2009/metodicky_list_vzor_mgr_habernalova.doc . 
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