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Women hackers - a report from the mission to locate subversive women on the net

(Ženy hackerky - příspěvek o pátrání po „podvratných“ ženách na netu)

Internet součástí našeho každodenního života. A kdo se s ním ještě neseznámil, je s ním i tak konfrontován, třeba jen v podobě www-adres v reklamách a informačních technologiích. Tato vše prostupující technologie nese poselství o tom, že život bude díky informačním technologiím lepší - efektivněji se učíme, konzumujeme více produktů, máme lepší zdravotnickou péči a setkáváme se se zajímavými lidmi (on-line). Tento příslib má ale i své temné stránky: vykořisťování zemí třetího světa, globalizaci, kontrolu informací a „kyborgizaci“ našich těl. Informační technologie se díky jejím uživatelům neustále rozvíjí. Uvnitř této svérázné společnosti je pak i scéna, která IT používá, ale kontrole se dosud vymyká - hackeři.

Termín hacker vznikl v 60. letech, kdy ještě neměl negativní nádech jako dnes. Tehdy znamenal něco jako člověk, který umí řešit počítačové problémy. Hackerská etika byla založena na myšlence svobody informací. V 80. letech však díky prezentaci některých hackerů v médiích nabral pojem „hacker“ negativního až kriminálního významu (a to především v případech, kdy se nabourají do systému, který je před veřejností prezentován jako bezpečný, od operačních systémů v bankách až po hry - pohled veřejnosti je pak jednoznačně negativní). Zároveň ale nabízejí otázku, komu vůbec systémy slouží, kdo je řídí a čí zájmy se tak prosazují. Dnešní hackeři se s tímto pojetím snaží bojovat a vrátit se k dřívější etice. 
A co je snad ještě důležitější - hackeři otevřeli problém technologických systémů ve smyslu kontroly informací a tudíž také kontroly moci. Tím nabývá hackerství jakéhosi politického významu. Vždy totiž existovaly uzavřené systémy - pomocí technologie tak vznikaly represívní struktury. Hackeři vytvořili novou kategorii ilegálních znalostí. Jedním zájmem hackerů je tedy volný tok informací a dalším pak distribuce softwaru. Třetím zájmem hackerů je pak kryptografie (šifrování) osobních či choulostivých dat sloužící k ochraně jedince. Pojem hacker tak ještě nabyl trochu mysteriózního významu - hackeři byli pro veřejnost lidé, kteří dokáží kontrolovat stroje, které kontrolují ostatní lidi. Dnes se hackeři více organizují a publikují své myšlenky, aby tak dosáhli většího vlivu. Hackeři jsou tak hrdinové informačního věku, kteří jako jediní umějí odpovědět na výzvy, které jdou ruku v ruce s restrukturalizací společnosti.  Od 80. let se dokonce začínají objevovat v literatuře, především pak ve sci-fi. Pojem hacker se dostává i do jiné než technologické roviny - začíná se používat jako model určitého typu myšlení - „hackering“ je dnes spojován s tím, co lidé v 80. letech nazývali dekonstrukcí. Hacking je rovněž spojován s podvracením a undergroundem, a tudíž i určitým životním stylem. 

Autorka článku, sama kyberfeministka, se začala zajímat o ženy-hackerky. Po návštěvách několika srazů však zjistila, že sem sice chodí feministky, ale nikoli hackerky (dokonce se jednalo o ženy, které s počítačem neuměly). Proč? Začala se tedy pídit dál, ptát se hackerů (mužů) a rozesílat e-maily. Odborník na hackerství v Usa, Bruce Sterling, Sollfrankové odpověděl, že ženské hackerky nejsou a zdůvodnil to tím, že tato aktivita zkrátka ženy neláká, což má být údajně dáno i jejich mentalitou - voyeurství a šmejdění je podle Sterlinga záležitostí teenagerů mužského pohlaví... Jen málo žen zajímá brousení po internetových stránkách, zjišťování hesla a vloupání se do systému. Podle Sollfrankové však Sterling nedělá rozdíl mezi hackery a crackery (tento pojem se používá vesměs pro hackery, které zajímá pouze nabourávání se do systémů) a úplně tak zanedbává politickou dimenzi hackerství. Sollfranková se dále obrátila s otázkou ženského hackerství na Gail Thackeray, členkou Zvláštního úřadu pro technologické zločiny v Arizoně, která hackery velmi úspěšně stíhá od počátku 90. let a proto ji hackerská komunita upřímně nenávidí. Thackeray odpověděla, že zná pouze málo ženských hackerek, nejznámějším případem byla „Kyrie“, která si připisovala na konto peníze od Western Union. Jejími pohnutkami však byly peníze a sláva. Na otázku, proč je tak málo hackerek Thackeray říká, že jde o rozdílné založení mužů a žen. Muže přitahuje nebezpečí, vzrušení ze hry, iluze síly a dominance. Thackeray však opět opomíjí politickou motivaci hackerů a téměř nulové procento hackerek přičítá stejně jako Sterling psychologickým rozdílům mezi teenagery a adolescenty mužského a ženského pohlaví. 

Konečně však Sollfranková narazila na stopu. Hackerku Susan Thunders popisuje v knize „Cyberpunk“ (1991) Katie Hafner a John Markoff. Začátkem 80. let byla členku „Roscoe gangu“ (název podle Susaniného přítele) v Los Angeles. Susan se specializovala na armádní počítače a dokázala výborně manipulovat s lidmi. Nejprve nabourávali telefonické systémy, aby mohli volat zadarmo. Později uměli i měnit lidem čísla a účty. Pak začali pracovat i s počítači. Susan byla vysoká blondýna a dělala prostitutku v Hollywoodu. Susan byla v dětství týrána, což zanechalo následky na její psychice. Po telefonu se seznámila s Roscoem a stali se z nich přátelé. Oba však měli psychické problémy a uměli velmi dobře manipulovat s ostatními lidmi. Susan lákal nejvíce systém armády, kde vyhledávala nejtajnější informace. Rovněž vyhledávala tajné informace o lidech a konfrontovala je s nimi. Roscoe si ovšem našel jinou přítelkyni a se Susan se i přes výhrůžky, že ho udá FBI rozešel. Susan nastartovala proti Roscoeovi a jeho nové přítelkyni soukromou válku. Začala monitorovat všechny jejich počítačové aktivity. Roscoe byl poté opravdu na 15 měsíců zadržen. Susan se vzdala své hackerské aktivity a začala působit jako poradce. Susan dala do hry veškerý svůj talent a odhalila, že nejslabším článkem informační technologie jsou lidské bytosti. Poté se vzdala počítačové kariéry a začala se živit jako profesionální hráčka pokeru... Susaninými motivu k hackerství byly sklon dostat se z reálného do virtuálního světa, kombinovaný s její touhou po moci a kontrole později pak pomsta Roscoeovi. 

Sollfranková upozorňuje, že ačkoli se příběh zakládá a faktech a byl sepsán důvěryhodnými žurnalisty, přesto postava Susan, jakožto prostitutka a morálně narušená žena, zapadá do představy veřejnosti o hackerech. V Susan se spojuje sex, kriminalita i technologie. 

Technologie byla většinou spojována s logickým a abstraktním myšlením, které je tradičně přisuzováno mužům, zatímco ženám je přisuzována citovost, mysticismus a intuice.  Faktem ovšem je, že většina žen chce trávit svůj čas jinak než fanatickým programováním a prozkoumáváním hloubek netu. Jak Sollfranková poznamenává, i mezi kyberfeministkami je jen velmi málo profesionálek. Je tedy nasnadě se ptát: „Vyžaduje kyberfeminismus nutně technickou kompetenci nebo postačuje teoretizování o technologii a zaměření na sociální, kulturní a politické aspekty nových technologií?“
